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Freundschaftskreis
»Landkreis Mainz-Bingen - Provinz Verona e.V.«

Niederschrift zur Mitgliederversammlung
am 07.09.2023, 18 Uhr in der Kreisverwaltung Mainz-Bingen, Nysazimmer, 4. OG

Anlage Anwesenheits- und Absageliste

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Rechenschaftsberichte 2020, 2021 und 2022
3. Rechnungsabschlüsse 2020, 2021 und 2022
4. Zuschussinformationen 2020, 2021 und 2022
5. Bericht der Rechnungsprüfungen 2020, 2021 und 2022
6. Entlastung des Vorstandes
7. Wahl von zwei Rechnungsprüfer
8. Verschiedenes

TOP 1 — Begrüßung (siehe An- und Abmeldeliste)
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer begrüßt die Mitglieder und geht zu TOP 2 über.

TOP 2 — Rechenschaftsberichte 2020, 2021 und 2022
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert, dass alien Anwesenden der schriftliche
Rechenschaftsbericht der letzten drei Jahre vorliegt und übergibt das W ort an die
Geschäftsführerin Ricarda Kerl. GF Kerl erläutert kurz die Aktivitäten und verweist auf den
ausführlichen Bericht, der alien Anwesenden vorliegt. Dieser kann auf der Homepage eingesehen
werden und wird aus Kostengründen künftig nur noch auf ausdrückliche Nachfrage in gedrucktem
Format übersandt.

TOP 3 - Rechnungsabschlüsse 2020, 2021 und 2022
Vorsitzende informiert, dass Corona bedingt heute drei Geschäftsjahre behandelt werden und
übergibt das Wort an den Kassenverwalter, Thorsten Mühl, Mitglied des Vorstandes der
Rheinhessen Sparkasse, der ausführlich die Rechnungsabschlüsse erläutert. Fragen dazu werden
nicht gestellt.

TOP 4 — Zuschussinformationen 2020, 2021 und 2022
Kassenverwalter ergänzt zum Kassenbericht im Detail die ausgezahlten Zuschüsse und informiert,
dass es neben dem Zuschuss des Freundschaftskreises der Landkreis Mainz-Bingen auch der
Landkreis Mainz-Bingen ein Zuschuss gewährt. Der Freundschaftskreis förderte in den letzten drei
Jahren nur geringfügig, da durch Corona bedingt nur wenige Begegnungen stattfinden konnten.

2020 = 1 Projekt, Schwabenheim, Bürgerbegegnung in Minerbe, mit insgesamt
2021 = 1 Projekt, Gau-Algesheim, Bürgerbegegnung in Caprino, mit insgesamt
2022 = 9 Projekte mit insgesamt

340 Euro
220 Euro

3.380 Euro

Weiterhin wurde Frau Alessandra Bissoli, Verona, die Teilnahme am Sprachkurs der Johannes
Gutenberg-Sommerschool ermöglicht und die Gesamtkosten des vierwöchigen Kurses i. H. v.
2200 Euro in voller Höhe vom Freundschaftskreis getragen.

- digital hinerlegt - 
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TOP 5 — Bericht der Rechnungsprüfung 2020, 2021 und 2022
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer berichtet, dass die Prüfung der letzten drei
Geschäftsjahre am 17.04.2023 stattfand. Prüfer waren Claus Berg, Budenheim/lngelheim, und
Clausfriedrich Hassemer, Gau-Algesheim, der sich heute entschuldigen musste. Claus Berg wird
das Ergebnis der Prüfung vortragen und Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer übergibt das
Wort an Herrn Berg.

Prüfer Claus Berg bescheinigt dem Verein eine einwandfreie Kassenführung, gibt aber zu
bedenken, dass der Verein wirtschaftlich zu handeln habe. Hinzu stellen die Prüfer fest, dass
künftige die voile Förderung des Sprachkurses der1GU in Höhe von 2200 Euro nicht mehr geleistet
werden soli, sondern nur noch unter angemessener Eigenbeteiligung des Bewerbers*in.

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert, dass der Vorstand in seiner heutigen Sitzung
bereits einstimmig beschlossen hat, künftig diesen Sprachkurs nicht mehr in voller Höhe zu
fördern. Die Gelder sollen in die einzelnen Begegnungen der Akteure auf kommunaler Ebene
fließen.

Prüfer Claus Berg weiterhin zu bedenken, dass die gewählte Geldaniage im Indexzertifikat im
Vergleich zu herkömmlichen Anlagen risikoreicher ist. Kassenverwalter Mühl erörtert, dass in
Anbetracht der Laufzeit der An lage sowie der vorgesehenen Barrieren die Risiko-Chance-Relation
als ausgewogen angesehen werden kann. Es ist daher nicht davon auszugehen, dass für den Verein
ein Verlust entstehen wird.

TOP - 6 — Entlastung des Vorstandes
Kassenprüfer Claus Berg stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Bei Enthaltung der Vor-
standsmitglieder wird einstimmig Entlastung erteilt. Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer dankt
Claus Berg und Clausfriedrich Hassemer fur ihr ehrenamtliches Engagement.

TOP 7 - Wahl von zwei Rechnungsprüfern

Turnusgemäß scheidet Claus Berg aus. Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer schlägt nach der
bisherigen Praxis Herrn Clausfriedrich Hassemer, Gau-Algesheim, der bereits 2021 gewählt wurde
und seine Bereitschaft im Vorfeld erteilt hat, und Frau Petra Stehle, Leiterin der kvhs, vor. Aus den
Reihen der Anwesenden gibt es keine weiteren Vorschläge für das Amt des Rechnungsprüfers*in.
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer schlägt vor, den Wahlvorgang in offener Form durchzu-
führen. Die Mitglieder stimmen dem einstimmig zu.

Einstimmig werden Frau Petra Stehle und Clausfriedrich Hassemmer, der bereits im Vorfeld seine
Zustimmung erteilt hat, zu den Rechnungsprüfern für die Jahr 2023 und 2024 gewählt. Beide neh-
men die Wahl an. Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer beglückwünscht zur Wahl.

TOP 8— Verschiedenes

Zuschuss zum Festwochenende 70 Jahre Partnerschaft 2022

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert, dass in der letzten Mitgliederversammlung
beschlossen wurde, dass der Freundschaftskreis einen Zuschuss in Höhe von maximal 5000 Euro
für die 70-Jahr-Feier beisteuert. Da die Kosten der Festveranstaltung in Summe vom Landkreis
Mainz-Bingen getragen werden konnten, hat der Vorstand in seiner vorangegangenen Sitzung ent-
schieden, diesen Betrag i. H. v. max. 5000 Euro für die Festveranstaltung in der Provinz Verona, die

FAInternationale Zusammenarbeit\Abteilung\FreundschatIskreis Verona e. V \MitgliederversarnmlungSiederschriften
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voraussichtlich im Frühjahr 2024 stattfinden soil, einzusetzen. Die anwesenden Mitglieder stim-
men dem einstimmig zu.

Wahl des neuen Präsidenten und Besuch im Mai 2023 in Kooperation mit „Wheels for Europe"
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert, dass sie im Mai 2023 an der Sternfahrt in die
Provinz Verona mit dem Verein „Wheels for Europe e. V.", in dem sie persönlich Mitglied ist, teil-
genommen hat. Während des Begegnungswochenendes in der Region mit dem engen Kontakt zur
Partnergemeinde von Stadecken-Elsheim, Bovolone, stand auch ein Empfang beim neu gewählten
Präsidenten der Provinz Verona, Flavio Massimo Pasini, an. Vorsitzende Landrätin Dorothea Schä-
fer hat bei dieser Gelegenheit eine Einladung zum Besuch des Präsidenten im Landkreis Mainz-
Bingen ausgesprochen.

Ehrung verdienter Persönlichkeiten
Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert über die von ihr neu geschaffene Ehrung im
Landkreis Mainz-Bingen, die sich an die Menschen und Gruppen richtet, die sich in besonderem
Maße für die Förderung der Städte- und Gemeindepartnerschaften in Europa und dem Sektoren-
verbund Kirehe (Ruanda) einsetzen. Die Auszeichnung in drei Stufen (Bronze, Silber, Gold) wurde
bislang an folgende Personen und Vereine für den Bereich Verona verliehen:

1. Vittorino Beifiori, Verona (gold)
2. Stefania Beifiori, Verona (silber)
3. Anna Kapka, Verona (gold)
4. Irmtrud Moller, Nieder-Olm (gold)
5. lsolde Arno Oppenheim (gold)

6. Franz Jakob Kram, Oppenheim (gold)
7. Peter Merz, Schwabenheim (gold)
8. Margot Schüle, Schwabenheim (silber)
9. Gesellschaft für Internationale Verstän-

digung Gau-Algesheim e. V. (gold)

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer informiert, dass sie trotz Corona stets im Austausch mit
den Partnern in der Provinz Verona stand und gemeinsam viele neue Projekte angestoßen wur-
den, wie z. B.:

• Der Schreibwettbewerb für Schülerinnen und Schüler zum Thema „Europa live erleben". Die
Auszeichnung fand am 21.06.2022 statt. Es wurden Charlotte Badrot aus Gau-Algesheim für ih-
ren Rap „Europa mit Perspektive" und Julien Klemm, Trechtingshausen, für seinen Beitrag
„Traumland" ausgezeichnet.

• Im September 2022 wurde im Landkreis Mainz-Bingen das 70-jährige Bestehen der Partner-
schaft mit der Provinz Verona gefeiert. Hierzu wurde alien Anwesenden ein gesonderter Be-
richt der Begegnung ausgehändigt. Digital steht dieser Bericht alien auf der Homepage des
Landkreises Mainz-Bingen und des Freundschaftskreises zur Verfügung. Gedruckte Versionen
können bei Bedarf in der Geschäftsstelle angefordert werden.

• Seit Jahren bieten wir neben dem deutsch-italienischen Partnerschaftsprogramm auch speziel-
le Sprachkurse, Bürgerinformationsfahrten bis hin zum digitalen-hybriden Italienisch-Kochkurs
und Informationsveranstaltungen an. So organisierten wir z. B. 2022 den Besuch der UNESCO-
Weltkulturstätte und Ausstellung „Die Zwangsarbeit — ein Erinnerungsort in der Völklinger
Hütte.

• 2021 feierten wir 1700 Jahre jüdisches Leben in Deutschland: Ein Festjahr, um das lebendige,
vielfältige jüdische Leben in Deutschland aufzuzeigen, die lange und wechselvolle Geschichte

FAnternationale ZusamrnenarbeinAbteilung\Freundschaftskreis Verona e. MitgliederversarnrnlungSiederschriften
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der Juden in Deutschland darzustellen und ihren enormen Beitrag zu unserer Kultur offenzule-
gen. In Erinnerung an das Europäische Geschichtsbewusstsein hatten wir dies zum An lass ge-
nommen und 2021 erstmals eine Veranstaltungsreihe von Guntersblum bis Bingen in insge-
samt 11 Kommunen zum Thema „Stolpersteine im Landkreis" anzubieten.

• Zum Abschluss fand am 09.11.2021 dazu ein Dialogforum in der Synagoge in Sprendlingen

unter der Mitwirkung der Jüdischen Gemeinde Mainz und der IGS Sprendlingen statt.

• 2021 initiierten wir Corona bedingt eine digitale „Lesereihe durch Europa" mit Autoren aus
ltalien, Polen und Kroatien und rundeten diese am Europatag mit einer digitalen Dialogveran-
staltung mit Gastarbeitern der ersten Stunde aus dem Landkreis Mainz-Bingen, die hier bei
uns ihre neue Heimat gefunden haben.

• Am 12.10.2021 fand im Kreishaus kostenlos eine Fortbildungsveranstaltung zum neuen För-

derprogramm der EU „Citizens, Equality, Rights and Values (CERV) (ehemals Bürgerinnen und
Burger, Gleichberechtigung, Rechte und Werte) statt. Ergänzend hierzu informiert Vorsitzende
Landrätin Dorothea Schäfer, dass die neuen Förderregelungen von CERV sie veranlasst habe,
alle Abgeordnete des Europäischen Par laments anzuschreiben und sich dafür einzusetzen, sich
in der neuen Dekade für eine Vereinfachung — ähnlich der Förderung durch den deutsch-
französischen Bürgerfonds — stark zu machen. Damit soli es auch den kleinen Kommunen und
Vereinen ermöglicht werden vom Programm zu partizipieren.

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer berichtet, dass die vorgenannten Aktionen in Kooperation
zwischen dem Freundschaftskreis und des Landkreises Mainz-Bingen realisiert werden. Dabei ar-
beiten wir sehr eng mit der kvhs zusammen. Hier geht der Dank an die neue Leiterin Petra Strehle
fur diese wirklich erfolgreiche Kooperation unter dem Namen „Europa gemeinsam gestalten", der
ein fester Bestandteil des Jahresprogramms der kvhs geworden ist.

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer teilt mit, dass Weiteres zu den einzelnen Aktivitäten dem
ausführlichen Bericht der Geschäftsführung zu entnehmen ist und dankt Frau Ricarda Kerl für die
Zusammenstellung.

Zum Ende der Mitgliederversammlung dankt Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer den ehema-
ligen örtlichen Vorsitzenden Frau Irmtrud Möller, Nieder-Olm, Frau lsolde Arnold-Böll, Oppen-
heim, und Frau Mechthild Vogt, Stadecken-Elsheim, für ihr jahrelanges Engagement als Vorsitzen-
de der örtlichen Partnerschaftsvereine und überreicht alien einen Blumengruß.

Vorsitzende Landrätin Dorothea Schäfer bedankt sich für das überaus große ehrenamthche Enga-
gement der Mitglieder zum Wohle der deutsch-italienischen Partnerschaft, beendet die Mitglie-
derversammlung um 19.30 Uhr und lädt alle Anwesenden herzlich zur Bildpräsentation und Um-
trunk aus Anlass des 40-jährigen Bestehens unseres Freundschaftskreises ein.

Ingelheim, 24.10.2023

arx, Zuvc(f), Ice-re

Landrätin Dorothea Schäfer Ricarda Kerl
Vorsitzende Partnerschaftsbeauftragte

FAnternationale Zusarnrnenarbeit\ Abteilung\ Freundschaftskreis Verona e. V \ Mitgliederversammlung\Niederschriften
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Anwesenheitsliste
Mitgliederversammlung

Freundschaftskreis Landkreis Mainz-Bingen/Provinz Verona e. V.
am 07.09.2029, 18:00 Uhr, Kreisverwaltung Mainz-Bingen

Hier einaeben1
Lfd Name Verwaltung Unterschrift
Nr
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